
BAØI TAÄP PHAÀN 2 - TÍNH BEÀN THANH 
I. Bieåu ñoà noäi löïc caùc baøi toaùn thanh. 

1. Cho daàm coù maët caét ngang hình troøn ñöôøng kính D, coù sô ñoà chòu löïc nhö 
hình veõ: 

  

 

 

 

 

a. Xaùc ñònh caùc phaûn löïc taïi A vaø B. 
b. Veõ bieåu ñoà noäi löïc cho daàm. 

2. Cho cô heä coù lieân keát vaø chòu löïc nhö hình veõ. Bieát : M = 10 KNm ; q = 20 
KN/m. 

 
 
 
 
 
 

a. Tính phaûn löïc lieân keát taïi A vaø öùng löc trong thanh BC. 
b. Veõ bieåu ñoà noäi löïc cho thanh AC. 

3. Cho cô heä coù lieân keát vaø chòu löïc nhö hình veõ. Bieát : M = 10 KNm ; q = 20 
KN/m. 

 
 
 
 
 
 

a. Tính phaûn löïc lieân keát taïi A vaø söùc caêng daây trong daây khoâng daõn CD. 
b. Veõ bieåu ñoà noäi löïc cho thanh AC. 

4. Cho khung coù tieát dieän maët caét ngang ñeàu hình chöõ nhaät, chòu löïc vaø lieân 
keát nhö hình veõ. Cho bieát: a = 100 cm, h = 2b = 1 cm. 

a. Xaùc ñònh phaûn löïc taïi A, B vaø E. 
b. Haõy veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc cho khung.  
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5. Cho thanh coù tieát dieän maët caét ngang ñeàu hình chöõ nhaät, chòu löïc vaø lieân 
keát nhö hình veõ. Cho bieát: a = 100 cm, h = 2b = 1 cm. 

a. Xaùc ñònh phaûn löïc taïi B vaø D. 
b. Haõy veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc cho thanh. 

 

 

 

 

 

 

6. Cho cô heä nhö hình veõ. Bieát: a = 50 cm; E = 2.1011 N/m2; [σ] = 160 
N/mm2; μ = 0,3; PCX = 1 KN (// truïc X); PBY = 2 KN (// truïc Y); MBZ = MCZ =  
20 KN.cm. 

 
 

 
 
 
 
 
 

a. Xaùc ñònh phaûn löïc taïi B vaø D. 
b. Veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc cuûa thanh AD. 

7. Cho cô heä nhö hình veõ. Bieát: PYB = 2PXD = 3000N; MZB = MZD = 4000N.m; 
[σ] = 100 N/mm2; l = 1m. 

a. Xaùc ñònh phaûn löïc taïi A vaø C. 
b. Veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc cuûa thanh AD. 
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8. Cho moät truïc ABCD tieát dieän hình troøn ñaëc, baùn kính R coù lieân keát vaø chòu 
taûi nhö hình veõ. Bieát truïc ñöôïc laøm baèng theùp coù: E = 2.1011 N/m2; [σ] = 
160 N/mm2; μ = 0,3. Caùc taûi troïng: PAX = 3 KN (// truïc X); PAY = 2 KN; PCY 
= 1 KN (// truïc Y); MAZ = MCZ =  20 KN.cm. Kích thöôùc: a = 50 cm. 

a. Xaùc ñònh phaûn löïc taïi B vaø D. 
b. Veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc cuûa truïc AD. 

 

 

 

 

 

 

9. Cho heä phaúng goàm khung ADC lieân keát töïa nhaün vôùi thanh BE nhö hình 
veõ. Cho bieát: a = 50cm, CE = a, q = 200N/cm. 

a. Xaùc ñònh caùc phaûn löïc taïi A, B, C. Veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc cuûa thanh 
BE. 

b. Cho löïc Q höôùng ngöôïc laïi, veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc cuûa khung ADC. 
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10. Cho heä phaúng goàm khung ADC lieân keát töïa nhaün vôùi thanh BE nhö hình 
veõ. Cho bieát: a = 50cm, CE = a, q = 200N/cm. 

a. Xaùc ñònh caùc phaûn löïc taïi A, B, C. Veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc cuûa thanh 
BE. 

b. Cho moment M höôùng ngöôïc laïi, veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc cuûa khung 
ADC. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

II. ÖÙng suaát. Bieán daïng. Thuyeát beàn. 

6. Cho phaân toá vôùi caùc thaønh phaàn öùng suaát tính theo ñôn vò KN/cm2 nhö 
hình veõ.  

a. Haõy xaùc ñònh caùc giaù trò, phöông, chieàu cuûa caùc öùng suaát treân maët caét 
nghieâng vaø caùc öùng suaát phaùp vaø tieáp cöïc trò (töï choïn phöông x, y, z). 

b. Tính öùng suaát töông ñöông theo thuyeát beàn Theá naêng bieán ñoåi hình 
daïng (von Mises) cho phaân toá. 

c. Tính bieán daïng daøi tæ ñoái theo 2 phöông vuoâng goùc vôùi maët caét 
nghieâng. Cho E = 104 KN/cm2, μ =0,3. 

 
 
 
 
 
 
 

7. Cho phaân toá vôùi caùc thaønh phaàn öùng suaát tính theo ñôn vò KN/cm2 nhö 
hình veõ.  

a. Haõy xaùc ñònh caùc giaù trò, phöông, chieàu cuûa caùc öùng suaát treân maët caét 
nghieâng vaø caùc öùng suaát phaùp vaø tieáp cöïc trò (töï choïn phöông x, y, z). 
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b. Tính öùng suaát töông ñöông theo thuyeát beàn ÖÙng suaát tieáp lôùn nhaát 
(Tresca) cho phaân toá. 

c. Tính bieán daïng daøi tæ ñoái theo 2 phöông vuoâng goùc vôùi maët caét 
nghieâng. Cho E = 104 KN/cm2, μ =0,3. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. Cho phaân toá bieán daïng ñaøn hoài beù vôùi caùc thaønh phaàn öùng suaát tính theo 
ñôn vò KN/cm2 nhö hình veõ. Cho: E = 104 KN/cm2;  μ = 0,3. Sinh vieân haõy 
ñieàn caùc keát quaû ñaõ tính vaøo choã troáng treân ñeà thi. Bieát raèng phaân toá bieán 
daïng ñaøn hoài beù. 

 

 

 

 

 

a. ÖÙng suaát phaùp vaø tieáp treân maët nghieâng:  σu = …………………; τuv = 
…………………. 

b. ÖÙng suaát chính vaø goùc chính thöù nhaát: σ1 = …………………; α1 =  
…………………. 

c. ÖÙng suaát chính vaø goùc chính thöù hai: σ2 = …………………; α2 =  
…………………. 

d. Caùc öùng suaát phaùp cöïc trò:  σmax = …………………; σmin = 
…………………. 

e. Bieåu dieãn phöông, chieàu cuûa caùc öùng suaát σu, τuv, σmax, σmin, τmax, τmin 
treân phaân toá. 

f. Tính öùng suaát töông ñöông theo thuyeát beàn theá naêng bieán ñoåi hình 
daùng (von Mises): σM

tñ = …………. 
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g. Tính bieán daïng daøi tæ ñoái theo phöông chính thöù nhaát: ε1 = 
……………………………………. 

h. Tính bieán daïng daøi tæ ñoái theo phöông chính thöù hai:  ε2 =  ……………. 
i. Tính bieán daïng daøi tæ ñoái theo phöông chính thöù ba:  ε3 =  ……………. 
j. Tính bieán daïng tröôït (goùc) cuûa phaân toá trong maët phaúng hình veõ: γ   = 

.……………………… 

9. Cho phaân toá bieán daïng ñaøn hoài beù vôùi caùc thaønh phaàn öùng suaát tính theo 
ñôn vò KN/cm2 nhö hình veõ. Cho: E = 104 KN/cm2;  μ = 0,3. Sinh vieân haõy 
ñieàn caùc keát quaû ñaõ tính vaøo choã troáng treân ñeà thi. Bieát raèng phaân toá bieán 
daïng ñaøn hoài beù. 

 

 

 

 

 

k. ÖÙng suaát phaùp vaø tieáp treân maët nghieâng:  σu = …………………; τuv = 
…………………. 

l. ÖÙng suaát chính vaø goùc chính thöù nhaát: σ1 = …………………; α1 =  
…………………. 

m. ÖÙng suaát chính vaø goùc chính thöù hai: σ2 = …………………; α2 =  
…………………. 

n. Caùc öùng suaát phaùp cöïc trò:  σmax = …………………; σmin = 
…………………. 

o. Bieåu dieãn phöông, chieàu cuûa caùc öùng suaát σu, τuv, σmax, σmin, τmax, τmin 
treân phaân toá. 

p. Tính öùng suaát töông ñöông theo thuyeát beàn öùng suaát tieáp lôùn nhaát 
(Tresca): σT

tñ = …………. 
q. Tính bieán daïng daøi tæ ñoái theo phöông chính thöù nhaát: ε1 = 

……………………………………. 
r. Tính bieán daïng daøi tæ ñoái theo phöông chính thöù hai:  ε2 =  ……………. 
s. Tính bieán daïng daøi tæ ñoái theo phöông chính thöù ba:  ε3 =  ……………. 
t. Tính bieán daïng tröôït (goùc) cuûa phaân toá trong maët phaúng hình veõ: γ   = 

.……………………… 
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III. Tính beàn baøi toaùn thanh. 

6. Cho daàm console maët caét ngang hình chöõ nhaät ñaët ñöùng h = 3b, chòu löïc 
nhö hình veõ. Cho bieát [σ] = 10 KN/cm2. 

 

 

 

 

 
a. Haõy veõ bieåu ñoà noäi löïc cho daàm. 
b. Haõy xaùc ñònh kích thöôùc maët caét ngang h vaø b ñeå daàm ñaûm baûo ñieàu 

kieän beàn. 

7. Cho thanh ABCDE coù maët caét ngang hình chöõ nhaät, lieân keát vaø chòu taûi 
nhö hình veõ. Bieát: ly = 3lx. 

 
 
 
 
 
 
 
 

a. Veõ bieåu ñoà noäi löïc. 
b. Xaùc ñònh vò trí maët caét nguy hieåm, ñieåm nguy hieåm, traïng thaùi öùng suaát 

cuûa ñieåm nguy hieåm vaø veõ voøng troøn Mohr cho ñieåm nguy hieåm. 
c. Xaùc ñònh q0 ñeå thanh ABCDE thoûa ñieàu kieän beàn von Mises. 

8. Cho thanh ABCDE coù maët caét ngang hình chöõ nhaät, lieân keát vaø chòu taûi 
nhö hình veõ. Bieát: ly = 3lx. 
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a. Veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc. 
b. Xaùc ñònh vò trí maët caét nguy hieåm, ñieåm nguy hieåm, traïng thaùi öùng suaát 

cuûa ñieåm nguy hieåm vaø veõ voøng troøn Mohr cho ñieåm nguy hieåm. 
c. Xaùc ñònh q0 ñeå thanh ABCDE thoûa ñieàu kieän beàn von Mises. 

9. Cho thanh ABC coù lieân keát vaø chòu taûi nhö hình veõ. Bieát: q = 2 KN/cm; a 
= 50 cm;  [σ] = 16 KN/cm2. Haõy: 

a. Xaùc ñònh phaûn löïc taïi A, B. 
b. Veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc cuûa thanh. 
c. Tính kích thöôùc cho pheùp cuûa maët caét ngang thanh trong hai tröôøng 

hôïp: 
c.1. Maët caét ngang laø hình troøn ñöôøng kính D. 
c.2. Maët caét ngang laø hình chöõ nhaät ñaët ñöùng h = 2b. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. Cho thanh coù tieát dieän maët caét ngang ñeàu hình chöõ nhaät, chòu löïc vaø lieân 
keát nhö hình veõ. Cho bieát: a = 50 cm, h = 2b = 1cm, [σ] = 10 KN/cm2. 

a. Haõy veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc cho thanh. 
b. Tính cöôøng ñoä qmax cuûa taûi troïng ñeå daàm ñaûm baûo ñieàu kieän beàn theo 

thuyeát beàn öùng suaát tieáp lôùn nhaát (thuyeát beàn Tresca).  
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11. Cho daàm coù maët caét ngang hình chöõ nhaät caïnh h = 3b = 15 cm, chòu löïc 
nhö hình veõ. Cho bieát : a = 100 cm , [ σ ] = 10 KN/cm2. 

 
 
 
 
 
 
 

a. Veõ bieåu ñoà noäi löïc cho daàm. 
b. Haõy tính cöôøng ñoä qmax cuûa taûi troïng ñeå daàm ñaûm baûo ñieàu kieän beàn. 
c. Vôùi qmax ñaõ tính ñöôïc, neáu söû duïng maët caét ngang laø hình chöõ I thì soá 

hieäu maët caét laø bao nhieâu? Dieän tích maët caét ngang giaûm ñöôïc laø bao 
nhieâu? 

12. Cho daàm coù maët caét ngang hình troøn ñöôøng kính D = 10 cm, chòu löïc 
nhö hình veõ. Cho bieát : a = 100 cm , [ σ ] = 10 KN/cm2. 

a. Veõ bieåu ñoà noäi löïc cho daàm. 
b. Haõy tính cöôøng ñoä qmax cuûa taûi troïng ñeå daàm ñaûm baûo ñieàu kieän beàn 

öùng suaát tieáp lôùn nhaát (Tresca). 
c. Vôùi qmax ñaõ tính ñöôïc, neáu söû duïng maët caét ngang laø hình chöõ     thì soá 

hieäu maët caét laø bao nhieâu? Dieän tích maët caét ngang giaûm ñöôïc laø bao 
nhieâu? 
 
 
 
 
 
 
 

13. Cho daàm coù maët caét ngang hình chöõ nhaät caïnh h = 2b = 20 cm, lieân keát 
vaø chòu löïc nhö hình veõ. Bieát: a = 100 cm , [σ ] = 15 KN/cm2. 
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a. Veõ bieåu ñoà noäi löïc cho daàm. 
b. Haõy tính cöôøng ñoä qmax cuûa taûi troïng ñeå daàm ñaûm baûo ñieàu kieän beàn. 
c. Vôùi qmax ñaõ tính ñöôïc, neáu söû duïng maët caét ngang laø hình chöõ     thì soá 

hieäu maët caét laø bao nhieâu? Dieän tích maët caét ngang giaûm ñöôïc laø bao 
nhieâu? 

14. Cho daàm coù maët caét ngang hình chöõ     , chòu löïc nhö hình veõ. Bieát: [σ] = 
10KN/ cm2. 

 
 
 
 
 
 

a. Veõ bieåu ñoà noäi löïc cho daàm. 
b. Neáu maët caét ngang ñaët ñöùng theo daïng    thì soá hieäu maët caét laø bao 

nhieâu ñeå daàm ñaûm baûo ñieàu kieän beàn theá naêng bieán ñoåi hình daùng 
(von Mises)? 

c. Neáu maët caét ngang ñöôïc ñaët naèm theo daïng hình     thì daàm coù soá 
hieäu laø bao nhieâu ñeå ñaûm baûo ñieàu kieän beàn (boû qua aûnh höôûng öùng 
suaát tieáp)? 

15. Cho daàm coù maët caét ngang hình chöõ       , chòu löïc nhö hình veõ. Cho 
bieát: [σ] = 10 KN/ cm2. 

 
 
 
 
 
 
 

a. Veõ bieåu ñoà noäi löïc cho daàm. 
b. Neáu maët caét ngang ñaët ñöùng theo daïng      thì soá hieäu maët caét laø bao 

nhieâu ñeå daàm ñaûm baûo ñieàu kieän beàn öùng suaát tieáp lôùn nhaát (Tresca)? 
c. Neáu maët caét ngang ñöôïc ñaët naèm theo daïng     thì daàm coù soá hieäu laø 

bao nhieâu ñeå ñaûm baûo ñieàu kieän beàn (boû qua aûnh höôûng öùng suaát 
tieáp)? 

16. Cho daàm coù maët caét ngang hình chöõ      soá hieäu N018, chòu löïc nhö hình 
veõ. Cho bieát: a = 50 cm, [σ ]k = 4 KN/ cm2,  [σ ]n = 6 KN/ cm2. 

a. Veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc cho daàm. 
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b. Xaùc ñònh maët caét nguy hieåm vaø ñieåm nguy hieåm. Haõy tính cöôøng ñoä 
qmax cuûa taûi troïng ñeå daàm ñaûm baûo ñieàu kieän beàn theá naêng bieán ñoåi 
hình daùng (von Mises) khi maët caét ngang ñöôïc ñaët laät ngöûa theo daïng 
hình     .  

c. Neáu maët caét ngang ñöôïc ñaët laät uùp laïi theo daïng hình    thì daàm coù 
ñaûm baûo ñieàu kieän beàn hay khoâng vôùi cöôøng ñoä qmax cuûa taûi troïng ñaõ 
tính ôû caâu treân? Tröôøng hôïp naøo chòu taûi lôùn hôn? 

 
 
 
 
 
 

17. Cho truïc maët caét ngang hình troøn, laép baùnh raêng truï raêng thaúng vaø baùnh 
ñai chòu löïc nhö hình veõ. Bieát: löïc voøng P = 1000N; löïc  höôùng taâm Pr = 
400 N; baùn kính voøng laên baùnh raêng: r = 20 cm; taûi cuûa baùnh ñai taùc 
ñoäng leân truïc: R = 1200 N; M = 20 KN.cm [σ] = 20 KN/cm2; a = 40 cm. 

a. Haõy veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc cuûa truïc.  
b. Haõy xaùc ñònh maët caét nguy hieåm vaø ñöôøng kính D cuûa maët caét ngang 

ñeå truïc ñaûm baûo ñieàu kieän beàn von Mises. 
c. Xaùc ñònh traïng thaùi öùng suaát caùc ñieåm nguy hieåm. Veõ voøng troøn Mohr 

cho ñieåm nguy hieåm ñoù. 
 

 
 
 
 
 

18. Cho thanh AD coù tieát dieän troøn ñaëc, lieân keát vaø chòu taûi nhö hình veõ. 
Bieát: PXB = 2PXD = 3000N; MZB = MZD = 4000N.m; [σ] = 100 N/mm2; l = 
2m. 

 

 

 

 

 

a. Veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc. 

l

B C DA

ll

x

y 

R

Mz
B Mz

D
Py

D

Px
B 

P 

Pr R 

M 

a a a 

A 
B C

D 

x 

y 

M = 1,5qa2

P = 1,5qa 
2a a

A 
B

C 

2q 



b. Xaùc ñònh ñieåm nguy hieåm vaø veõ voøng troøn Mohr taïi ñieåm nguy hieåm 
aáy. 

c. Xaùc ñònh ñöôøng kính maët caét ngang ñeå thanh ABCD thoûa ñieàu kieän 
beàn theá naêng bieán ñoåi hình daùng (von Mises). 

19. Cho thanh AD coù tieát dieän troøn ñaëc, lieân keát vaø chòu taûi nhö hình veõ. 
Bieát: PXB = 2PXC = 3000N; MZB = MZC = 4000N.m; [σ] = 100 N/mm2; l = 
2m. 

 
 

 
 
 
 
 
 

a. Veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc. 
b. Xaùc ñònh ñieåm nguy hieåm vaø veõ voøng troøn Mohr taïi ñieåm nguy hieåm aáy. 
c. Xaùc ñònh ñöôøng kính maët caét ngang ñeå thanh ABCD thoûa ñieàu kieän 

beàn von Mises. 

20. Cho truïc coù maët caét ngang hình troøn ñöôøng kính D, laép baùnh raêng 
nghieâng coù baùn kính r = 20 cm vaø baùnh ñai vôùi caùc löïc : R = 7KN; P = 
5KN; Pr  = 4 KN; Pa = 3 KN; MD = 70KN.cm; m = 0,6 KN.cm/cm, coù sô 
ñoà keát caáu nhö hình veõ. Cho bieát öùng suaát cho pheùp  [σ] = 10 KN/cm2. 

a. Veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc cho thanh DE. 
b. Haõy xaùc ñònh maët caét nguy hieåm vaø ñöôøng kính D ñeå truïc ñaûm baûo 

ñieàu kieän beàn theo thuyeát beàn theá naêng bieán ñoåi hình daïng (boû qua 
thaønh phaàn löïc doïc NZ, löïc caét QX, QY). 

c. Haõy xaùc ñònh caùc ñieåm nguy hieåm cuûa truïc, traïng thaùi öùng suaát vaø tính 

öùng suaát cöïc trò cuûa chuùng 
max max
min min

,σ τ⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠ . 
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21. Cho truïc coù maët caét ngang hình troøn ñöôøng kính D, laép baùnh raêng 
nghieâng coù baùn kính r = 20 cm vaø baùnh ñai vôùi caùc löïc: R = 7KN; P = 
5KN; Pr = 4 KN; Pa = 3 KN; MD = 60 KN.cm, m = 0,8 KN.cm/cm, coù sô 
ñoà keát caáu nhö hình veõ. Cho bieát öùng suaát cho pheùp  [σ] = 10 KN/cm2. 

 
 
 
 
 
 
 
 

a. Veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc cho thanh DE. 
b. Haõy xaùc ñònh maët caét nguy hieåm vaø ñöôøng kính D ñeå truïc ñaûm baûo 

ñieàu kieän beàn theo thuyeát beàn theá naêng bieán ñoåi hình daïng (boû qua 
thaønh phaàn löïc doïc NZ, löïc caét QX, QY). 

c. Haõy xaùc ñònh caùc ñieåm nguy hieåm cuûa truïc, traïng thaùi öùng suaát cuûa 

chuùng. Tính öùng suaát cöïc trò cuûa ñieåm nguy hieåm chòu keùo 
max max
min min

,σ τ⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠ . 

22. Cho daàm AC coù maët caét ngang laø hình troøn, chòu löïc nhö hình 2. Caùc taûi 
troïng vaø kích thöôùc:  m = 8 KN.cm/cm; P1 = 4KN (thuoäc maët phaúng Cxy 
vaø nghieâng so vôùi truïc x moät goùc α = 300); P2 = 6 KN (⊥ vôùi truïc z vaø 
nghieâng so vôùi truïc x moät goùc α = 300); a = 50 cm. Thanh CD = 50 cm 
xem nhö cöùng tuyeät ñoái ñöôïc gaén chaët vaøo ñaàu C cuûa daàm AC. 

 

 

 

 

 

 

 

 

a. Veõ caùc bieåu ñoà noäi löïc cho daàm AC (boû qua caùc bieåu ñoà löïc caét). 
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b. Xaùc ñònh maët caét nguy hieåm vaø ñöôøng kính D cuûa maët caét ngang ñeå 
daàm thoûa maõn ñieàu kieän beàn theo thuyeát beàn öùng suaát tieáp lôùn nhaát. 
Cho [σ] = 12 KN/cm2.  

c. Phaân tích caùc ñieåm nguy hieåm vaø traïng thaùi öùng suaát cuûa chuùng. Xaùc 
ñònh phöông, chieàu, giaù trò cuûa caùc öùng suaát cöïc trò (σmax, σmin vaø τmax, 
τmin) cho phaân toá ôû ñieåm nguy hieåm keùo. 


